
Popisná statistika
Základńı pojmy
Naměřené hodnoty:

x1, x2, . . . , xn,

Seřazené naměřené hodnoty:

x(1) ≤ x(2) ≤ · · · ≤ x(n)

Aritmetický pr̊uměr

x =
1
n

n∑
i=1

xi

p-kvantil (výběrový p-kvantil)

x̃p =
{

x([np]+1) np 6= [np]
1
2(x(np) + x(np+1)) np = [np]

,

kde [a] znač́ı celou část z a a 0 < p < 1.

Speciálńı př́ıpady:

• 0,5-kvantil = Medián – 50 % hodnot lež́ı ”pod“ touto hodnotou a 50 % ”nad“

• 0,25-kvantil resp. 0,75-kvantil = dolńı resp. horńı kvartil

• 0,1-kvantil, 0,2-kvantil, . . . = decily

Rozptyl

s2 =
1

n− 1

n∑
i=1

(xi − x)2 =
1

n− 1
(

n∑
i=1

x2
i − nx2)

Směrodatná odchylka – odmocnina z rozptylu s =
√

s2

Modus – nejčastěǰśı hodnota, znač́ı se x̂.

Mezikvartilové rozpět́ı

Q = x̃0,75 − x̃0,25

Krabicový diagram (box plot, box and whisker plot, vousatá krabička) – ”Krabička“
je ohraničena hodnotami kvartil̊u a je zobrazen medián. ”Vousky“ znázorňuj́ı hodnoty,
které nejsou od jednotlivých kvartil̊u vzdálené o v́ıce jak 1,5 násobek Q. Jednotlivě jsou
vyznačena pozorováńı, která jsou ve větš́ı vzdálenosti.

1. DÚ: Byly naměřeny hodnoty nějakého jevu:

10; 7; 7; 8; 8; 9; 10; 9; 4; 9; 10; 9; 11; 9; 7; 8; 3; 9; 8; 7

Určete pr̊uměr, medián, kvartily, rozptyl, mezikvartilové rozpět́ı, hodnoty názorněte pomoćı
krabicového diagramu.

[x = 8, 1, x̂ = 9, x̃0.5 = 8, 5, x̃0.25 = 7, x̃0.5 = 9 ]
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